

开展“饮净水”行动 推动行业规范化建设

——云南省城镇供水协会六届五次会员大会工作报告

(经 2025 年 12 月 4 日省水协六届五次会员大会审议通过)

2025 年是“十四五”规划的收官之年。一年来，省水协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，开展深入学习贯彻中央八项规定学习教育，以党建引领协会各项工作开展，团结带领广大会员单位以提升水质为中心，加强岗位技能练兵，推动行业规范化建设、促进友好结对交流向纵深发展，努力推动全省供水事业发展。

一、强化党建引领，凝聚发展合力

一年来，省水协按照“党建+业务”深度融合的新路径，切实把党建优势转化为推动行业发展的动力。在走访会员、共建结对、片区活动过程中，把企业党建与供水业务同时交流同时提升，为云南供水事业的发展提供了坚强政治保障。

开展红色教育。组织丽江、迪庆片区会会员单位 62 名代表前往华坪女高开展党性教育现场体验学习活动，近距离学习张桂梅楷模精神；组织沪滇、苏滇共建结对 19 家单位 80 人次先后参观石鼓红军长征纪念馆、红军长征过丽江指挥部纪念馆和中国航海博物馆。

携手市政协会开展“同心向党·行业同行”七一主题党日活动，深入学习中央八项规定精神。积极参加省民政厅举

办的中国共产党成立 104 周年庆祝活动及党建工作培训班，系统学习新时代党建工作要求，推动社会组织规范发展。《云南城镇供水节水》“党建促发展”栏目宣传会员单位开展主题党日、组织收看九三阅兵等党建工作，营造党建引领行业发展的良好氛围。

二、聚焦水质提升，抓实“饮净水”行动

一年来，省水协通过规范水质检测项目和频率、组织盲样考核、技能竞赛、技术交流等方式，持续推动云南供水行业水质提升。

省水协根据 2024 年水质抽样检测发现的问题，引导会员单位加强水厂日检、月检、半年检，规范检测项目和频率。

组织全省水厂化验室首次开展生活饮用水中“高锰酸盐指数测定”质控考核，76 家供水企业化验室参加，22 家考核结果为“满意”，推动水厂化验室水平提升。

组织云南省第二十二届职工职业技能大赛化学检验员暨云南供水行业第三届“水工匠”职业技能竞赛。在各副会长单位的支持下，通过组织片区竞赛，产生 40 名选手参加决赛，全面展现了云南供水行业水质化验员的专业技能与工匠精神。

开展水质检测培训。全省 104 家单位共 186 人参加为期七天共两期的理论和实操小班教学培训，有效提升了水质化验的实际操作能力。

举办“聚焦水质提升 保障供水安全”为主题的第一届水质技术交流会。清华大学张晓健、中国疾控中心张岚、中科院于建伟等专家，就应对饮用水水源嗅味、消毒副产物管控、供水全流程水质安全保障、智慧化验室建设、水质污染应急处理等技术进行交流。省内外 118 家供涉水单位和浙江金华自来水公司代表共 430 人参加学习。

三、引领行业发展，推动规范化建设

省水协委托中国中南市政院编制《云南省城镇自来水厂建设与改造技术指南》，总结云南省自来水厂建设与运营经验，学习借鉴发达地区先进的技术和管理，重点解决建设布局、工艺路线选择等技术问题，征集专家意见 457 条，为云南省城镇自来水厂建设与改造提供借鉴。

编写《云南省供水行业水质应急处置技术手册》，提高城市供水系统防范和处理地表水水源突发性污染事故的能力，增强水质风险防范意识，确保供水水质安全。

设立科学技术奖，推动全省供水行业科技创新与技术进步。5 个科技进步项目首次被评定为省水协科学技术奖。

修订完善规范化水厂、标准化验室评定管理考核指标和评分办法。2025 年，共有 1 座水厂 8 个化验室被评定为规范化水厂或标准化验室。

四、扩大结对范围，强化纵深合作

持续推进共建结对交流合作。省水协与江苏省城镇供排

水协会签订共建协会协议，推动苏滇首批 4 对 8 家供水企业签订共建结对合作协议，为两省供水行业搭建合作交流平台。

深化沪滇供水共建结对交流，组织 12 家单位 76 人次先后在丽江、上海召开共建结对会，推动结对单位互动走访和学习；参观智能化的上海临港水厂，开阔云南供水人眼界。

推动友好结对合作互动深度。汕头澄海区南洋自来水公司到宾川水司交流水厂改扩建与运营管理经验；浙江省缙云县供排水公司赴墨江县乡村开发公司探讨智慧供水创新实践与城乡供水一体化运营；绍兴柯桥供水公司指导盟源自来水公司提升供水管网漏控技术水平；弥勒、蒙自、祥云供水企业分别到横店、上虞、钱江水务学习交流。

五、加强省内外交流，推动创新发展

一年来，省水协组织会员单位参加国内高水平行业会议与论坛，分享云南供水经验。60 家单位 222 人次参加第五届高品质供水探索与实践研讨会、中国水协 2025 年年会、第十一届给水大会、长江经济带九省两市城镇供排水合作发展论坛。昆明通用水务自来水公司高浩瀚、施谨超，楚雄市供排水公司陈正贵分享了高原地区供水氯酸盐控制、污水厂总氮总磷达标排放云南经验。在 E20 供水高峰论坛，昆明自来水集团公司、昆明清源自来水公司分获抄表到户率、产销差率“领跑水司”荣誉。临翔市政供水排水管网更新改造与提质增效项目入选住建部科技与产业化发展中心典型案例。

组织会员单位参观中国首个以管式陶瓷超滤膜为核心处理工艺的义乌三水厂；学习广州、深圳水厂侧向流倒 V 型斜板、微纳米气浮除藻工艺、虹吸滤池改造气水反冲滤池、臭氧活性炭深度处理、智能化验室建设等新工艺、新技术。与韶山供水公司交流企业运营与工艺管理经验。

省内片区交流活动持续推进。组织召开曲靖、楚雄、丽江迪庆片区交流会，供涉水企业近 320 人次参加。曲靖、楚雄片区会同期举办高锰酸盐指数测定技能竞赛。

组织会员单位线上参加环境企业超长期特别国债申报策略沙龙，禄丰市住建局副局长李银付代表云南分享项目申报经验；组织 282 人参加供排水行业反垄断合规指导讲堂及“十五五”智慧水务规划编制方法培训。

六、走访调研强服务，反映诉求促发展

一年来，省水协走访供涉水会员单位 43 家，调研汛期供水保障、信息化系统建设、超滤膜工艺、水表检定和到期轮换、装配式水厂建设、管道直饮水、供水运行管理等工作；组织专家协助大理、磨憨、晋宁、陆良、玉溪抚仙湖等水厂解决技术管理问题。

积极参与行业政策制定，反映行业诉求。省水协配合省住建厅参与云南省“饮净水”专项行动的制定，并加强在行业的宣传和落实；参与 2025 年水质抽查推进工作，并对供水规范化管理作技术讲座；开展供水企业经营情况问卷调查，

向省市场监管局反映行业在水表首检和到期轮换的诉求；收集城镇供水供电供气公用企业计量行为合规指南》意见，对安宁水务局农村供水工程管理人员开展水厂运营专题培训。

七、加强自身建设，提升服务水平

一年来，省水协不断加强自身建设，努力提升服务能力与业务水平。充分发挥“一刊一网一公众号一视频号”宣传平台作用，及时发布行业政策、技术动态与会员信息。在全省 163 家供水会员单位的支持下，完成《云南供水行业统计年鉴 2025》编撰工作。省水协信息和统计工作获中国水协“城镇水务统计年鉴（供水）优秀组织单位”及“城镇水务行业信息宣传工作优秀组织单位”表彰。在中国水协成立 40 周年纪念大会上，省水协获“突出贡献奖”，雷卫克、郭俊锋、柴文光、王斌、王国栋、李雄、曹永奇、高廷杨等 9 人获“协会工作光荣纪念章”。

在总结成绩的同时，我们也清醒地认识到行业面临的一些困难和问题。随着国有企业改革的深入推进，供水企业纳入各市县国资（城投）公司下级管理，企业独立性与自主性减弱；随着“饮净水”行动的深入推进供水应急处理、备用水源建设、常规处理工艺保障水质的能力还亟待提高，水质信息公开、水厂开放日等提升供水服务的意识和观念还需要加强。省水协服务会员的专业能力仍不足，专家队伍建设需要进一步加强，片区交流活动不均衡；反应行业诉求，争取

政策支持上还有待进一步提升。

2026 年理事会工作计划

2026 年是“十五五”规划的开局之年，是云南供水事业夯实基础、全面发力的关键时期。省水协将贯彻党的二十大、二十届四中全会精神，在省委社会工作部、省民政厅、省住建厅的领导和指导下，以党建为引领，以服务会员为宗旨，深入落实“饮净水”行动，认真做好协会换届工作、持续推动供水规范化管理、加强对外交流开拓视野，不断提高云南供水服务质量与运营水平。

一、以党建引领协会各项工作开展。继续深入开展“党建+业务”活动的融合，在走访会员、学习交流活动中时刻把党的方针政策传达到每一个会员单位，努力推动行业高质量发展。

二、规范完成协会换届工作。按照新形势下社会组织换届工作指引，认真做好省水协第七次会员大会的筹备，按程序完成理事会、监事会换届和章程、会费等变更修改工作。

三、推动行业规范化管理。深入开展“饮净水”行动，引导会员单位落实水质信息公开、水厂开放日等工作，配合省住建厅完成水质抽查，持续开展规范化水厂和标准化验室创

建，鼓励会员单位参加水质盲样考核，不断提升云南供水规范化管理水平。

四、加强学习交流，开拓视野和眼界。巩固和发展友好共建结对成果，学习长三角、珠三角供水先进理念和技术。鼓励会员单位参加国内高水平技术交流并分享云南经验。举办第四届水质技术交流会、管网漏损控制专题会，推动片区技术交流活动的开展。

五、开展行业调研，反映行业诉求。主动走访会员，急会员之急，帮助会员解决技术管理难题；了解行业面临的困难与问题，积极向政府部门反映行业面临的困难和问题。

六、加强自身建设。按照章程要求，更加规范运作会员大会、理事会、监事会；发挥专家库资源，推动行业技术进步、管理提升；继续发挥“一刊一网一公众号一视频号”宣传平台作用，提升行业信息宣传水平。